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ВСТУП

Політична економія – провідна теоретична дисципліна при підготовці
спеціалістів напряму "Економіка і підприємництво". В умовах відсутності
стабільної економічної системи та радикальної трансформації економіч-
ного базису вивчення політичної економії є безперечно актуальним.
Серед основних функцій, які виконує політична економія, провідними
є методологічна та ідеологічна. Політична економія – це фундамен-
тальна економічна наука, яка розкриває соціально-економічний зміст су-
спільства, вивчає закони розвитку та закономірності переходу і станов-
лення подальших етапів. Знання політичної економії – це опанування ефек-
тивного інструменту конкретної політики, визначення змісту економіч-
них інтересів, формування сучасного економічного мислення. Вивчення
і знання  політичної економії дозволяє студенту усвідомити себе як осо-
бистість, визначити своє місце в житті суспільства.
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Тема 1. ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА СУСПІЛЬСТВА

1. Сутність економічної системи

Економічна система – це сукупність виробничих (організаційно-еко-
номічних і економічних) відносин у їх зв'язку і взаємодії з матеріально-
речовими факторами (продуктивними силами) суспільного виробництва
і  відповідними елементами надбудови. Це економічний  базис суспіль-
ства.

Продуктивні сили виражають ставлення людини до природи, а ви-
робничі відносини – це суспільна форма розвитку продуктивних сил,
змістом якої є відносини (зв'язки) між людьми у процесі виробництва,
обміну,  розподілу та споживання матеріальних і духовних благ. Разом
вони складають суспільний спосіб виробництва, де економічна система –
базис, над яким формується надбудова.

Надбудова – це соціальні, політичні, правові, ідеологічні, національні,
релігійні та інші відносини. Головною продуктивною силою є людина. Це
обумовлено тим, що вона виступає творцем інших  елементів продуктив-
них сил (засобів виробництва, його технології, енергії та ін.). Виходячи
з природи суспільства, людина усвідомлює своє положення, а її потреби
та інтереси стають рушійною силою  соціально-економічного прогресу
суспільства. Саме на цій основі виникають різноманітні елементи надбу-
дови. В діалектичній єдності та взаємодії економічний базис і надбудова
утворюють суспільно-економічну формацію. В довгостроковому періоді
розвитку суспільства надбудова визначається базисом і водночас ак-
тивно впливає на нього, але на окремих короткотермінових проміжках
часу може домінувати відносно розвитку базису, визначати його прогрес
чи регрес.

В сучасній економічній теорії визначають наступні основні фактори,
що забезпечують функціонування та розвиток економічної системи:

1) природно-кліматичний;
2) виробничо-економічний;
3) соціокультурний.
Природно-кліматичний фактор пов'язаний з природним базисом су-

спільства (місцерозташуванням на планеті) – віддаленість від екватору,
характер земель, якість їх родючості, забезпеченість водою та ін.

Під впливом цих факторів та їх зміни відомі переходи до нового ста-
ну суспільства. Наприклад, льодяниковий період 10 тис. років до н.е. не
зачепив території, які знаходились біля екватору, розвиток продуктивних
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сил стимулював пошуки нового суспільного устрою, більш ефективною
в Месопотамії з'являється і стверджується приватна власність.

Виробничо-економічні фактори – це продовження природно-кліма-
тичного, власне природного базису, який включає в себе засоби і пред-
мети праці; відповідні технології; стан людини-робітника, як головної про-
дуктивної сили і суб'єкта виробничих відносин; форми організації праці
й виробництва; характер і форми привласнення засобів виробництва та
його результатів; рівень ефективності економіки тощо. Саме виробничо-
економічні фактори безпосередньо утворюють елементи, а їх стан ха-
рактеризує стійкість або критичний стан економічної системи. Їх зміни
призводять до замін таких економічних систем: перехід  від общинної
власності до приватної з розвитком індивідуальних засобів праці; розви-
ток форм сумісної праці під командою капіталу до асоційованої власності
з утвердженням панування машин.

Соціокультурні фактори – це духовно свідома життєдіяльність лю-
дини, суспільства. Вони тісно пов'язані з виробничо-економічною діяль-
ністю людини. Духовний розвиток людини визначає її ціннісні орієнтири,
ставлення до праці, існуючих соціальних відносин, окреслює її соціальну
поведінку. Саме соціокультурні фактори значною мірою визначають
відмінності двох існуючих цивілізацій – західної і східної. Якщо західній
цивілізації характерні особиста свобода людини і горизонтальний тип відно-
син, демократія, то для східної – жорсткий контроль за діяльністю люди-
ни і вертикальний тип відносин, деспотизм. Вплив соціокультурних фак-
торів на економічну систему не підлягає прямій оцінці, але його важко
переоцінити. Російський вчений С. Булгаков зазначав, що кожному су-
спільству, кожній економіці притаманний особливий господарський дух.
Німецький вчений М. Вебер писав, що народження капіталізму і прита-
манний йому дух, обумовлені безпосередньо духом протестантської
релігії, сукупністю норм поведінки, що виходять із протестантства.

Зазначені фактори розвитку економічної системи діють комплексно,
взаємопов'язано та взаємообумовлено, але при цьому вони мають відносну
самостійність. В їх субординації висхідна визначальна роль належить
природно-кліматичному фактору, оскільки саме він створює умови для
існування будь-якої життєдіяльності. Виробничо-економічний фактор
базується і залежить від першого, а соціокультурний крім зазначених
в значній мірі визначається ще й рівнем розвитку матеріальної культури.
В той же час кожен з них може мати безпосередній вплив на соціально-
економічні процеси. Виробничо-економічний фактор забезпечує зростання
ефективності суспільного виробництва, зменшує залежність людини від
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природи, але паралельно негативно впливає на природу, екологію. Соціо-
культурний фактор впливає на політику, ідеологію, релігію і т. п.

З розвитком суспільства змінюються пріоритети факторів. В аграр-
ному суспільстві переважає природно-кліматичний фактор, а основним
засобом виробництва є земля; в індистріальному – пріоритет належить
матеріально-речовим чинникам виробництва. В сучасних умовах пере-
ходу до постіндустріального,  інформаційного суспільства домінуючим
фактором стає соціокультурний, проте це не означає, що інші фактори
зникають або не мають значення, вони присутні, але відступають на інший
план, стають другорядними.

2. Структура економічної системи

Економічна система подібна до будь-якої іншої системи – це су-
купність певних елементів або  підсистем і зв'язків між ними, якій вла-
стиві ознаки цілісності, організованості, наявності інтегративних власти-
востей і функцій, саморух та загальна мета. В кожній економічній си-
стемі взаємозв'язок і взаємодія елементів певним чином упорядковані,
організовані й скоординовані.

Економічній системі властиві структурність, цілісність, ієрархічність,
функціональність та цілеспрямованість.

Центральне місце в економічній системі (перший елемент) займає
власність на фактори виробництва та його результати. Саме власність
як основа економічної системи визначає її соціально-економічну природу,
структуру, взаємозв'язок елементів або сторін, закономірності та тенденції
її подальшого руху. Панування того або іншого типу власності визначає
спосіб поєднання речових і особистих факторів виробництва; наявність
або відсутність відносин панування і підлеглості; специфіку відносин
рівноправності, співробітництва та взаємодопомоги. Власність на засо-
би виробництва окреслює зміст і характер функціонування всіх інших
елементів економічної системи як цілісного організму.

Другим елементом економічної системи є трудові відносини. Люд-
ство не може існувати без виробництва та споживання благ. Праця лю-
дини – один з моментів виробництва. Свідома, доцільна діяльність лю-
дей видозмінює природу, опосередковує, регулює й контролює обмін між
людиною та природою, водночас змінюючи і вдосконалюючи себе. Пра-
ця – головна сфера життєдіяльності людини, вирішальна умова прогресу
і розвитку суспільства, джерело зростання суспільного багатства й доб-
робуту людей. Тому трудові відносини – невід'ємний елемент економіч-
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ної системи, що виражає характер праці, суспільну форму її організації та
роль в житті суспільства; забезпечує права на працю, вибір професії,
рід занять і роботи у відповідності зі своїми здібностями і покликанням,
професійною підготовкою. Трудові відносини також включають в себе
принципи розподілу результатів праці і виробництва, які й характеризу-
ють економічну систему.

Третім елементом економічної системи є цільова спрямованість, її
функціонування, зміст і взаємодія мети суспільного виробництва та за-
собів її досягнення. Це знаходить своє відображення в основному еконо-
мічному законі – законі руху, як вдосконаленні всієї системи.

Внутрішнім об'єктивним елементом економічної системи є такі відно-
сини організації виробництва, розподілу, обміну і споживання: 1) анархія
і конкуренція; 2) планомірність; 3) поєднання попередніх елементів.

Структура економічної системи включає в себе рівень усуспільнен-
ня виробництва і кооперації праці, що перетворює економіку в єдиний на-
родногосподарський комплекс, який охоплює всі ланки  суспільного ви-
робництва, розподілу і обміну на території країни. Цей елемент виражає
зв'язки і відносини між галузями, видами й сферами народного госпо-
дарства, між економічними регіонами як органічно цілим.

Кожна економічна система містить механізм господарювання і уп-
равління народним господарством. Будь-яка економічна або соціальна
система незалежно від її рівня і масштабів потребує певної організації
й управління, адже це є умовою забезпечення упорядкованості та узго-
дженості елементів системи, її безперервного функціонування.

Економічна система як базис суспільства має свою  систему еконо-
мічних законів. Кожен із них відтворює яку-небудь сторону чи рису еко-
номічної системи. Найбільш глибоко розкриває її суть основний еконо-
мічний закон, який також об'єднує всі діючі закони в систему. Особливість
тієї або іншої економічної системи визначається перш за все специфічни-
ми законами. Пізнання економічних законів – це водночас і розкриття
суті економічної системи. Проте без знання аналізу економічної системи
в  цілому не можливо оволодіти системою законів. Для цього необхідне
уявлення про загальну суть економічної системи, її визначальні риси.

Економічна система – категорія виключно складна і багатопланова.
Кожній економічній системі притаманні суперечності. Деякі з них вирі-
шуються в середині даної системі (суперечності еволюційного розвит-
ку), інші – не можуть бути вирішеними в межах існуючої системи (супе-
речності антагоністичного характеру). Накопичення таких суперечно-
стей призводить до вибуху і зміни однієї системи іншою.
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3. Типи економічних систем

В сучасній економічній науці існує багато класифікацій економічних
систем в залежності від їх поділу за найхарактернішими ознаками. Про-
те в політекономічному аспекті до типізації суспільства застосовуються
два основних підходи: формаційний і загально-цивілізаційний.

Формаційний підхід був розроблений К. Марксом в середині XIX ст.
на основі ідей його попередників. Він ґрунтується на теорії переходів від
однієї суспільно-економічної формації, що в своїй основі має певний спосіб
виробництва, до іншої. Згідно з ним в історії людства виділяються п'ять
формацій з відповідними їм способами виробництва: первіснообщинна,
рабовласницька, феодальна, капіталістична, комуністична. Такий підхід
дозволив К. Марксу виділити три форми  історичних відносин між людь-
ми: 1) відносини особистої залежності впродовж трьох початкових фор-
мацій, які визначались рівнем розвитку продуктивних сил; 2) відносини
особистої незалежності, проте, які існували на речовій залежності; 3) відно-
сини вільних індивідуумів, заснованих на їх універсальному розвитку, та
всебічний розвиток особистості.

Важливі риси та історичне значення  формаційного підходу наступні:
1) дає розуміння розвитку суспільства як поступового  природно-

історичного зрушення від порівняно нижчих щаблів до вищих на основі
діалектичного зв'язку продуктивних сил і виробничих відносин. Причо-
му рушійною силою суспільного прогресу є продуктивні сили;

2) виділення в цьому процесі суттєвого економічного прогресу;
3) виділення у відносинах посередника цього прогресу як визна-

чального для економічних відносин;
4) характеристика у виробничих відносинах їх ядра – форми сполу-

чення, поєднання робітника із засобами виробництва;
5) розробка теоретичної моделі періодизації історії за критеріями

способу виробництва, типу відчуження, що дозволить виділити різні фор-
мації.

Формаційний підхід відіграв величезну роль у  становленні наукового
пізнання соціально-економічного прогресу, визначенні його закономірно-
го, поступового і об'єктивного характеру. Однак цей підхід має певні вади.

Загальноцивілізаційний підхід розроблявся вченими в основному
в XX ст. Він виходить не з виробничо-економічних факторів, а з сукуп-
ності всіх елементів матеріальної і духовної культури людства, акцент
робиться не на суспільному багатстві, а на розвитку людини, тобто на
гуманістичній спрямованості. Відповідно роль критерію переноситься від
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виробничих відносин до всієї сукупності суспільних відносин, які втілені
в життєдіяльності людей. Він допускає багатоваріантність розвитку (ка-
піталізм, соціалізм і т.д.), трактує його не як чітко лінійний процес – від
нижчих щаблів до вищих, а як регрес суспільства, допускаючи одночас-
не існування різноманітних станів суспільства з різними рівнями розвит-
ку окремих елементів матеріальної і духовної культури.

Загальноцивілізаційний підхід виділяє наступні стани в розвитку су-
спільства: 1) початкове існування єдиної примітивної цивілізації; 2) розкол
її на східну й західну; 3) формування в сучасних умовах якісно нової
єдиної світової цивілізації, яка несе в собі єдність загальних і особливих
рис різних локальних цивілізацій і країн.

Обидва підходи – формаційний і цивілізаційний, виходячи із поняття
цивілізація, поділяють її на аграрну, індустріальну і постіндустріальну, але
проблема в тому, що на сьогодні немає єдиного чіткого визначення по-
няття цивілізація, а формаційний і цивілізаційний підходи мають свої пе-
реваги і недоліки. Залежно від мети визначення економічної системи ви-
користовують обидва підходи або кожен зокрема.

4. Сучасні економічні системи

Економічні системи перших трьох формацій, що об'єднані аграрною
цивілізацією, були однотипні: натуральний тип господарства, родоплемін-
на, громадська власність, координування традиціями і звичаями, само-
забезпечення засобами існування. В межах цієї цивілізацій відбулася ево-
люція типів власності, зародилося товарне виробництво і сформувалися
централізовані держави.

В умовах індустріальної цивілізації економічні системи ускладню-
ються і виникає їх різноманіття, тому класифікація економічних систем
здійснюється в основному за двома ознаками: 1) за типом і формами
власності на засоби виробництва і ресурси; 2) за способом, з допомогою
якого координується і керується господарська діяльність.

На основі зазначених ознак в сучасних умовах виділяють такі види
економіки:

1. Ринкова економіка. Базується на приватній власності на ресурси
виробництва, використані системи ринків і цін для координації господар-
ської діяльності й управління нею. Держава не відіграє ніякої ролі в роз-
поділі ресурсів. Всі рішення приймають ринкові суб'єкти самостійно на
свій розсуд і ризик. Суб'єкти господарювання керуються своїми власни-
ми інтересами, а їх діяльність спрямована на вільну конкуренцію з ме-
тою реалізації інтересів інших людей і суспільства в цілому.
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2. Командна або тоталітарна економіка. Базується на суспільній
власності, проте переважна частина підприємств знаходиться в державній
власності і вони здійснюють свою діяльність на основі централізованих,
державних директив. Всі рішення щодо розподілу ресурсів відносно  ви-
робництва, розподілу, обміну і споживання матеріальних благ та послуг
в суспільстві приймає держава.

3. Змішана економіка. Виникає в умовах науково-технічної ре-
волюції, що розпочалася в 40–50-х рр.  XX ст. Базується на приватній
власності в різноманітних формах. Прийняття рішень стосовно розподілу
ресурсів, виробництва і обміну матеріальних благ переважно децентралі-
зоване. Держава втручається в економіку, але координація господарсь-
кої діяльності здійснюється на основі сполучення "ринок–держава".

Особливе місце в розвитку людського суспільства займає перехідна
економіка, тобто економіка, яка знаходиться в стані змін, переходу від
однієї системи до іншої. Цей перехід може бути в межах як одного типу
господарства, так і від одного типу господарства до іншого.

Тема 2. ВІДНОСИНИ ВЛАСНОСТІ

1. Власність як економічна категорія

Центральною ланкою будь-якої економічної системи є відносини влас-
ності. Саме вони зумовлюють тип виробничих відносин як у сфері без-
посереднього виробництва, так і при розподілі, обміні та споживанні його
результатів.

Власність – багатопланова категорія, що може розглядатися в пра-
вовому, соціальному, психологічному, національному та інших аспектах.
Для характеристики економічної системи мають значення всі аспекти
власності, але на першому місці знаходиться її економічний зміст.

Власність як економічна категорія виражає відносини привласнення
(відчуження) факторів виробництва та створених матеріальних благ
в процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання. Власність –
найбільш глибинна сутність економічної системи, що присутня у всіх її
елементах. В залежності від відносин власності в процесі виробництва
складаються відносини рівноправності або панування, що відбивається
на відносинах розподілу результатів виробництва: вироблений продукт
належить усім учасникам або лише власнику засобів виробництва. Ча-
стка кожного в результатах суспільного виробництва визначить його мож-
ливості в обміні та рівні споживання.
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Розуміння власності як економічної категорії прийшло до людства
пізніше. Спочатку була сформована юридична категорія. Одне із перших
визначень власності запропоноване в кодексі імператора Юстиніана – це
право володіння, користування і розпорядження майном, що зводиться до
розуміння власності як відносин "людина–річ", як приналежності речі лю-
дині. Проте відносини власності не залежать від волі й свідомості
людей, вони мають об'єктивний характер. Такий підхід до власності впер-
ше виявився в законах Солона (594 р. до н.е.) і Клисфена (509 р. до н.е.),
де зазначалося, що закони не створюють відносини власності, вони лише
віддзеркалюють відносини, які фактично складаються в суспільстві.

Власність як юридична категорія відноситься до елементів надбу-
дови. Це суб'єктивне тлумачення об'єктивно існуючих відносин привлас-
нення (відчуження), прояв суспільної потреби закріпити в юридичних за-
конах те, що вже склалося в суспільній свідомості, практиці господарю-
вання і життя. Між економічним та юридичним змістом власності є зв'я-
зок, в якому початковими є економічні відносини, що визначаються і ви-
ражаються в юридичних відносинах.

Відносини власності завжди є об'єктивно-суб'єктивними, тобто та-
кими, що мають об'єкти і суб'єкти відносин. Їх об'єктом є матеріальні
умови виробництва і життя людини. Суб'єктами – людина, товариство,
асоціації, трудові колективи, представники держави, робітники держав-
ного апарату.

Головним змістом власності як економічної категорії є привласнен-
ня. Виробництво це теж деякою мірою привласнення, але воно визна-
чається перш за все продуктивними силами і виражає рівень розвитку
останніх. Власність виражає відносини між людьми, тому привласнення
одним суб'єктом є одночасно відчуженням від іншого. Воно може
здійснюватися різними способами і методами: юридичними, примусови-
ми, економічними.

Власність як відносини між людьми привласнення (відчуження) умов
їх життєдіяльності є системним утворенням, тому має внутрішню струк-
туру. Її елементами є відносини розпорядження, володіння і користуван-
ня.

Розпорядження – це форми реальних дій з об'єктами власності;
прийняття рішення власником у зв'язку з їх функціонуванням: продаж,
обмін, дарування, надання у заставу, спадщину, передання в оренду, ви-
робниче споживання з метою одержання доходів.

Володіння – це не повне, часткове привласнення. Володар – пред-
ставник власника, тому володіння – це функціонуюча власність на умо-
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вах, які визначив власник. Підприємець не виступає власником, якщо він
орендує обладнання, користується позикою банку. Такі дії відносно
об'єктів власності передбачають термін користування майном чи грішми,
платність, повернення, а також  привласнення частини одержаного доходу.

Користування – це застосування об'єктів власності та вилучення
з них корисних властивостей під час їх виробничого та особистого спо-
живання з метою одержання доходів, задоволення певних потреб.

Таким чином, власність – це ціле, складовими якого є розпоряджен-
ня, володіння і користування, та його елементи. Кожна частина цілого
окремо від інших утворює лише конкретну складову  економічного змісту
власності та є неповною власністю.

Об'єктами власності виступає все розмаїття національного багат-
ства, але визначальним з-поміж речових об'єктів є відносини між людь-
ми з приводу привласнення (відчуження) засобів виробництва або відно-
сини власності на засоби виробництва. Саме вони становлять основу
виробничих відносин, формують їх тип.

2. Типи, види і форми власності

Відносини власності не є застиглою категорією. Її динаміка вира-
жається через типи, види і форми.

Історія окреслює два типи власності: суспільна і  приватна. Тип влас-
ності – це якісно особлива сутність відносин розпорядження, володіння
і користування об'єктів власності, яка визначається конкретним суб'єктом
власності.

Специфіка суспільного типу власності полягає в тому, що всі його
об'єкти знаходяться в суспільній власності, а всі члени суспільства є суб'єк-
тами власності, але не кожен зокрема, а як асоційована спільнота в мас-
штабі суспільства. За своїм характером вона трудова, виключає експлуа-
тацію і стверджує соціальну рівність. Суспільний тип власності передба-
чає планомірне функціонування засобів виробництва в інтересах всього
суспільства.

Приватна власність відчужує частину суспільства від засобів ви-
робництва. Об'єкти приватної власності належать окремому суб'єкту або
їх групі, які безпосередньо розпоряджаються ними за власною волею
у власних інтересах. Волевиявлення власника умов виробництва перед-
бачає стихійне функціонування об'єктів власності та привласнення чужої
праці, тобто експлуатацію

Приватна власність поділяється на два види: трудову і нетрудову.
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Вид власності – це спосіб  економічної реалізації, що визначається якісно
особливим способом поєднання особистого та речового факторів вироб-
ництва. Трудова приватна власність базується на особистій праці влас-
ника та членів його сім'ї. На основі такої власності функціонує дрібното-
варне фермерське, ремісниче, одноосібне господарство, де власник за-
собів виробництва і робітник виступають в одній особі. Власник сам реа-
лізує всі складові власності: розпорядження, володіння і користування.

Нетрудова приватна власність передбачає відчуження частини су-
спільства від засобів виробництва, що є умовою її економічної реалізації
через позаекономічний (примусовий) або економічний спосіб поєднання
особистого та речового факторів виробництва. Такий вид власності роз-
поділяє її складові на різних суб'єктів: власник реалізує відносини розпо-
рядження і володіння, а відносини безпосереднього використання пере-
даються іншим суб'єктам – робітникам. Нетрудовий вид власності є па-
нівним в рабовласницькому, феодальному і капіталістичному способах
виробництва.

Форми власності – це особлива внутрішня організація відносин еко-
номічної реалізації об'єктів конкретного типу власності. Два типи відно-
син власності не обмежуються однією формою реалізації, тому що кон-
кретні об'єкти і суб'єкти в  межах одного типу відображають якісно один,
але відмінний рівень розвитку, різний ступінь усуспільнення продуктив-
них сил.

Типи, види і форми власності не можуть виникати і змінюватися до-
вільно. Виробничі відносини виступають формою існування продуктив-
них сил і залежать від рівня й характеру розвитку останніх. Типи, види
і форми власності еволюціонують на основі всезагального закону відпо-
відності виробничих відносин рівню і характеру розвитку продуктивних
сил. В свою чергу відносини власності мають свої закони розвитку: за-
кон концентрації, закон централізації, закон монополізації. В процесі роз-
витку відносин власності виникають внутрішні суперечності, що вимага-
ють певної нової якості відносин, яка реалізується завдяки виникненню
нових форм власності в межах даного типу власності. Поряд з тим мо-
жуть бути антагоністичні суперечності, які не можливо вирішити тільки
зміною форм власності. Вони вирішуються зміною типів і видів влас-
ності. В цьому випадку змінюється не лише економічний і юридичний
аспекти власності, а й соціальний, тобто відбувається процес формуван-
ня і розвитку класів, соціальних верств і груп та їх взаємодія в залеж-
ності від ставлення до матеріально-речового фактора виробництва, спо-
собів поєднання їх з суб'єктивним фактором, долі привласнення резуль-



14

татів виробництва, національного багатства. Власність завжди означає
наявність економічної та політичної влади, визначає політику держави
і таким чином має політичний аспект. В процесі еволюції власності фор-
мується її психологічний аспект: наявність або відсутність почуття гос-
подаря у безпосереднього робітника, ставлення до об'єктів власності як
до своїх, нічийних або чужих, що виражається в раціональності і проду-
ктивності результатів функціонування праці й виробництва.

Відносини власності завжди окреслюють права і положення власни-
ка в суспільному виробництві й суспільстві та визначають його відпові-
дальність. В економічній системі діють закони, які стимулюють власни-
ка до збільшення результативності виробництва, а відповідно і зміни по-
ложення в суспільстві за умови його відповідальності. В цьому випадку
говорять про ефективного власника. З розвитком суспільства економіч-
на відповідальність доповнюється соціальною, тобто власник встанов-
лює трудову дисципліну на підприємстві не лише з метою досягнення
власної мети – збагачення, а й відповідає за частину робітників в створе-
ному продукті, розвиток робочої сили робітників, підвищення добробуту
суспільства і таке інше. Безвідповідальний власник залежно від мас-
штабів власності стає банкрутом і навіть стимулює зміну економічної
системи суспільства.

3. Приватна власність та її форми

Становлення приватного типу власності відбулося в період розпаду
первісно-общинного ладу як наслідок розвитку продуктивних сил су-
спільства, зростання ефективності праці і виробництва. Окрема сім'я ста-
ла забезпечувати своє існування за рахунок власної праці. Історично пер-
шою формою приватної власності стала індивідуальна власність – в ме-
жах общини уособлюється сімейно-індивідуальне господарство. Вона
зберігає трудовий характер.

Зростання ефективності праці призводить до її розподілу на необхід-
ну і додаткову, тобто виробник створює більше продукту, ніж потрібно
для задоволення власних потреб. Це склало об'єктивну основу індивіду-
ального розпорядження умовами і результатами виробництва, а згодом
привласнення і відчуження частини одержаного продукту. Так виникла
перша історична форма відносин нетрудової індивідуальної приватної
власності. Рабовласницька і феодальна власність базувались не лише на
індивідуальній власності на засоби виробництва, а й на відносинах осо-
бистої залежності. Безпосередній виробник – раб, кріпак поряд із засо-
бами виробництва був об'єктом власності рабовласника і феодала.
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Капіталістичний спосіб виробництва зберігає індивідуальну приват-
ну власність на засоби виробництва, але безпосередній виробник – най-
маний робітник перестає бути об'єктом власності. Відбувається станов-
лення відносин особистої незалежності, але вони існують на основі речо-
вої залежності. Власник засобів виробництва економічно примушує до
праці на нього "вільних" членів суспільства, тому що останні відчужені
від об'єктивного фактору суспільного виробництва – матеріально-речові
засоби виробництва.

Промисловий переворот кін. XVIII – поч. XIX ст.ст. створює умови
для виникнення другої форми приватної власності – групової (акціонер-
ної), тобто власність групи людей, які на визначених умовах об'єднували
свої засоби виробництва.

Технічний прогрес в XIX ст. змінив продуктивні сили і вимагав змін
у відносинах власності. В останній  третині XIX ст. виникає третя форма
приватної власності – монополістична, яка поділяється на монополі-
стичну індивідуальну та групову (акціонерну).

На поч. XX ст. виникає четверта форма приватної власності – дер-
жавно-монополістична.

В наслідок науково-технічної революції в сер. XX ст. відбувається
подальша інтернаціоналізація продуктивних сил, інтенсивне їх усуспіль-
нення та виникає п'ята форма приватної власності – асоційована міждер-
жавна власність.

В сучасних умовах всі форми приватної власності співіснують, взає-
модіють, захищаються законами держав і складають основу економіч-
них систем.

4. Суспільна власність та її форми

Історично першим типом власності була суспільна власність. Вона
складала основу економічної системи первісно-общинного ладу і панува-
ла впродовж тисячоліть.

Усуспільнена власність існувала спочатку у формі племінної (мат-
ріархат, патріархат), а потім общинної (сільська, сусідська й міська (кор-
поративна)). Цей тип власності відповідав низькому рівню розвитку про-
дуктивних сил первісного суспільства. Примітивність знарядь праці, цілко-
вита залежність людей від природи унеможливлювали виживання окре-
мої людини самостійно, зумовлювали спільне здобування засобів існу-
вання, зрівняльний принцип розподілу і спільне їх споживання. Лише
в такий спосіб первісне людство могло відстояти своє право на життя.

Виникнення приватної власності зумовило кризу первісно-суспільно-
го ладу, але це не означало миттєве зникнення суспільної власності. Два
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типи власності співіснували, лише поступово внаслідок розвитку проду-
ктивних сил, вдосконалення самої людини на перше місце  в економічній
системі вийшла приватна власність. Суспільна власність відійшла на
другий план, частково трансформувалася в державну, яка ототожнюва-
лася з власністю фараонів, царів, королів, імператорів, а її суспільні функції
обмежувалися, зводилися в основному до утримання армії та адміні-
стративного апарату, і таким чином набувала рис приватної власності.
Друга частина суспільної власності (в формі общинної) поступово транс-
формувалася в особисту приватну власність на орну землю та зберіга-
лася лише на сільськогосподарські угіддя-пасовища, вигони і таке інше,
які належали всім членам общини (сусідська община).

Суспільна власність в історії людства виникла  вдруге на теренах Ро-
сійської імперії внаслідок Жовтневої соціалістичної революції в 1917 році.
Вона прийняла дві форми: загальнонародну і колгоспно-кооперативну.

Загальнонародна власність визначала, що всі члени суспільства
рівноправні між собою відносно засобів виробництва, тобто останні на-
лежать всім (не кожному зокрема) як асоційованим робітникам і викори-
стовуються в інтересах суспільства.

Соціалістична революція перемогла в аграрно-індустріальній державі,
тому в силу існуючих обставин: низького рівня освіти і досвіду, відсу-
тності власних фахівців-керівників – інженерів, техніків, економістів, на-
род як власник не міг самоврядувати і загальнонародна власність прий-
няла форму державної, тобто народ передав державі право власника за-
собів виробництва. Причому ця передача права власника здійснювалася
не навічно, а тимчасово, поки робітники навчаться самостійно управля-
ти своїм господарством, керувати всією промисловістю і народним гос-
подарством. Підготовка та виховання власних фахівців і керівників, спро-
можних здійснювати самоврядування, потребувало часу.

Загальнонародна (державна) власність на засоби виробництва в про-
мисловості виникла в результаті націоналізації крупних, а з весни 1918 р.
середніх і малих підприємств.

Націоналізація засобів виробництва можлива наступним шляхом:
1) конфіскація – відчуження об'єктів власності без будь-якої компен-

сації;
2) частковий викуп – власники, які йшли на співробітництво з новою

владою, одержували часткову компенсацію вартості майна;
3) розвиток державного капіталізму – підприємство залишається

у власності хазяїна, але він працює під народним, робітничим контролем,
а всю або частину готової продукції продає чи віддає державі, яка поста-
чає йому сировину.
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В силу обставин, що склалися, – білий і червоний терор, відмова
буржуазії від співробітництва, початок громадянської війни, було обрано
перший шлях націоналізації. Тільки в 1921 році, коли було прийнято рішен-
ня про нову економічну політику, держава повертала  конфісковане майно
його володарям, але не було кому повертати, адже частина їх загинула
в громадянській війні, частина емігрувала та і в загалі не було довіри до
нової влади. Іншим чином цей процес проходив в країнах Східної Європи,
Східної Азії та Китаї, де перевагу віддали другому і третьому шляхом
націоналізації.

В Конституції СРСР 1936 р. було записано, що економічною осно-
вою країни є загальнонародна (державна) власність. Стаття про еконо-
мічну основу Радянського Союзу закріплювала формальне усуспільнення
засобів виробництва. Одночасно Конституція СРСР відзначала завер-
шення перехідного періоду від капіталізму до соціалізму. Двадцять років
перехідного періоду – це замало і достатньо для здійснення переходу від
формального усуспільнення до реального, тобто для того, щоб народ
повернув собі право власника засобів виробництва, адже прискореними
темпами готувалися фахівці для управління як на вищому, так і нижчо-
му рівнях. В перехідний період сформувався адміністративно-бюрокра-
тичний апарат управління, який практично не хотів передати економічну
владу народу. На кінець 30-х років сформувалася основна суперечність
економічної системи, але її вирішення було відкладено у зв'язку з почат-
ком Другої світової війни і подоланням її наслідків. Лише в 50-ті роки
були зроблені деякі кроки в реформуванні економічної системи, але
вони виявилися непослідовними, а адміністративно-бюрократичний апа-
рат звів їх нанівець. Така ж доля була і у реформ 60-х років, бо Брежнєв-
ська Конституція 1977 р. остаточно закріпила економічну владу  за чи-
новницько-бюрократичним апаратом. В статтях 9 і 10 було записано, що
основою економічної системи розвинутого соціалізму є державна (на-
родна) власність на засоби виробництва. За своїм характером вона була
державно-монополістичною власністю, причому в своєму гіршому варі-
анті, коли державні чиновники формально не були власниками і тому не
дбали про збереження і ефективність функціонування засобів виробни-
цтва. Таким чином, державна власність і ставала все менш ефективною.

Перетворення в аграрному секторі йшли дещо по іншому, з деякими
обмеженнями. Великі капіталістичні господарства можна було перетво-
рити в радгоспи, але селяни вимагали все розділити і прагнули вести
господарство самостійно, тому лише деякі з них перейшли в державну
власність.

Продуктивні сили сільського господарства знаходилися на низькому
рівні розвитку, переважала ручна праця. Перші колективні господарства
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виникли в 1917 році і стосувались лише не заможних верств населення.
Заможні селяни – "середняки" вели своє господарство самостійно і в кол-
госпи ідти не хотіли. Соціалістичні перетворення  в сільському господарстві
можна було провести лише через кооперацію праці  і виробництва.

Колгосп і кооперація – це колективні господарства, але між ними
є принципова різниця, яка полягає в характері виробничих відносин.

Колгосп виник в результаті колективізації, яка означала повне або
часткове відчуження засобів виробництва від безпосереднього виробни-
ка. Власником ставав колектив, а не окремий колгоспник. Виробничий
процес в колгоспі не потребував опосереднення товарно-грошовими відно-
синами, а управління було адміністративним.

Кооперація виникає на основі добровільного об'єднання засобів ви-
робництва в силу об'єктивних умов ведення господарства. Кооперування
на відміну від колективізації відбувається без відчуження. В кооперації не
має місця для вольових, адміністративних методів управління, бо ефект
колективної праці досягається взаємною пов'язаністю інтересів окремих
виробників (власників) на рівні ринку, товарно-грошових відносин.

Кооперування на відміну від колективізації відповідало рівню і ха-
рактеру розвитку продуктивних  сил сільського господарства та повинно
було стати опосередкованою ланкою зростання степеня усуспільнення
праці й виробництва в сільському господарстві. З цього приводу були
дискусії і боротьба, але переміг адміністративно-бюрократичний апа-
рат. Внаслідок колективізації виникли колгоспи. Колгоспник ніколи не був
власником засобів виробництва і результатів своєї праці. Він навіть не
був найманим робітником, як члени радгоспів, бо йому ніколи не платили
за робочу силу. Колгоспників перетворювали на кріпаків. Колгоспна
власність була державною, тільки мала іншу назву.

Таким чином, внаслідок Жовтневої соціалістичної революції 1917 р.
були передумови виникнення суспільного типу власності в двох її  фор-
мах – загальнонародній і колгоспно-кооперативній, але в силу певних умов
вони так і не були реалізовані.

Тема 3. ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ СУСПІЛЬНОГО
ВИРОБНИЦТВА

Основною рисою економічних систем є їх поступальний рух у відпо-
відності з метою, тобто основним економічним законом, від менш до-
сконалих до більш  розвинутих  форм.
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Суспільному господарству якісно різних етапів розвитку виробни-
цтва притаманні загальні економічні форми, які виражають стан проду-
ктивних сил та виробничих відносин з точки зору суспільного поділу праці
та її кооперації; ступеня роз'єднання або з'єднання виробників відносина-
ми власності; змісту та специфіки стимулів економічного прогресу.

Форма суспільного виробництва відображає економічні зв'язки між
людьми у процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання благ
в межах певного способу виробництва. Її зміст утворюється суспільною
формою праці й її результатом та підпорядковується спосіб поєднання
об'єктивного і суб'єктивного факторів виробництва, процеси привласнен-
ня засобів виробництва та його результатів.

Розвиток суспільства засвідчує, що за час свого існування людство
використовує лише дві форми суспільного виробництва – натуральну
і товарну.

1. Натуральна (традиційна) форма організації виробництва:
суть, риси та історичні межі

Натуральне виробництво було історично першою, висхідною фор-
мою суспільного виробництва. Воно було єдиною формою виробництва
в окремих общинах за умов первіснообщинного ладу, домінувало в ра-
бовласницькому та феодальному суспільствах.

Натуральне господарство – це така форма господарювання, в якій
виробництво матеріальних благ і послуг здійснюється з метою власного
споживання або для споживання в середині окремої господарської оди-
ниці.

Матеріальною основою натурального господарства є низький рівень
розвитку продуктивних сил, відсутність суспільного поділу праці, тому
йому притаманний замкнений, локальний, обмежений рамками даного
господарства характер виробництва.

Історично ця форма господарства засновувалася на земельній влас-
ності, яка була фундаментом власності спочатку общини, а потім держа-
ви. В той же час, саме відсутність приватної власності на землю, її зосе-
редження в руках держави як верховного власника в якості неми-
нучого результату мало зрощування власності та державної влади. Це
зрощування обумовило відносини між людьми безпосередньо, а не через
відносини до продуктів їх праці. Цим же визначаються такі риси нату-
рального господарства, як консерватизм, нерухомість, стійкість. Саме
цим пояснюється збереження тисячоліттями сільських общин,
в основі яких знаходилася общинна власність на землю.
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Натуральне господарство – такий рівень виробництва, який обу-
мовлює вкрай обмежену мету – задоволення незначних за обсягом
і одноманітних за якісним складом потреб, що в кінцевому результаті
визначає інертність суспільного господарства, низькі темпи його розвитку.

Історичний досвід свідчить про існування багатьох моделей нату-
рального господарства: первісно-суспільна община, азіатська община,
німецька марка, слов'янська задруга (югославська община).

Натуральне виробництво було малоефективним, а пануючі в ньому
відносини забезпечували повільний розвиток продуктивних сил. В анта-
гоністичних рабовласницькій і феодальній формаціях панувало натуральне
виробництво, якому притаманне було позаекономічне примушення до праці,
а експлуатація здійснювалася у найбільш грубих і брутальних формах.

2. Товарна форма організації суспільного виробництва

Товарною називається така організація суспільного виробництва, коли
матеріальні блага і послуги виробляються окремими уособленими ви-
робниками, причому кожен з них спеціалізується на виготовлені якого-
небудь продукту таким чином, що для задоволення суспільних потреб
необхідна купівля-продаж продуктів на ринку.

Товарне виробництво зародилося як противага натуральному в пе-
ріод розпаду первіснообщинного ладу, спочатку у відносинах між община-
ми, а потім і в середині їх. Натуральне господарство поступово перетво-
рюється в підлеглий і вимираючий елемент економічної системи. Заміна
натурального господарства товарним – процес довгостроковий, склад-
ний і різноплановий. Це визначається специфікою функціонування нату-
ральної форми господарства, яка лежить в основі всіх наступних форм
виробництва, у тому числі і товарної. Товарні відносини складаються,
розвиваються і функціонують в середині натурального господарства, яке
розглядається в національному суспільному масштабі. В натуральному
виробництві кожна господарська одиниця здійснює всі види робіт, почи-
наючи з виготовлення знарядь праці, добування різних видів сировини
і, завершуючи підготовкою продуктів праці до споживання. Те ж саме
здійснюються в масштабі окремої держави. Навіть в умовах розвинуто-
го товарного господарства світову економіку можна розглядати як гос-
подарську одиницю, яка виробляє всі види робіт і продукції для власного
споживання.

Товарна форма виробництва має такі риси, які відрізняють її від на-
туральної:
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1) спеціалізація виробників на виробництві будь-якого продукту;
2) економічна відокремленість виробників;
3) зв'язок і взаємодія виробників через обмін товарами.
Відмінності товарного виробництва визначаються умовами і причи-

нами його виникнення й існування.
Умовою переходу до товарної форми виробництва став суспільний

поділ праці, який відбувався під дією закону економії часу і зумовлював
підвищення продуктивності праці, збільшення виробництва продуктів.
Сутність його полягає в спеціалізації виробників на виготовленні окремих
видів продуктів або на певній виробничій діяльності. Суспільний поділ
праці став вираженням якісних змін продуктивних сил суспільства і на його
основі виникають нові виробничі відносини між людьми в безпосеред-
ньому виробництві, а також в сфері обміну продуктами праці, тому що
суспільний поділ праці і обмін продуктами праці – два взаємозумовлені
процеси. Історія людства знає декілька великих поділів праці.

Перший великий суспільний поділ праці відбувся в умовах первісно-
общинного ладу – відокремлення скотарства від землеробства. Він став
в основі випадкового обміну між общинами надлишками продуктів рос-
линництва і тваринництва, їх перетворення на товари. Цей поділ праці ще
не міг стати умовою переходу від натурального до товарного виробни-
цтва та зробити обмін регулярним, тому що племена кожен окремо за-
безпечували самоіснування.

Другий великий поділ відбувся в умовах рабовласницького суспіль-
ства – відокремлення ремесла від землеробства. Саме цей поділ став
умовою переходу до товарної форми господарства, адже реміснику не-
обхідно обмінювати продукти праці на предмети особистого споживан-
ня. Розвиток обміну зумовив виникнення металевих грошей, відокрем-
лення певної групи людей – купців, які спеціально займалися обміном,
створення купецького капіталу, а потім і торгового – відбувся третій
великий поділ праці.

Четвертий великий поділ праці бере свій початок в умовах  рабо-
власницького ладу – поділ на фізичну і розумову праці, але  завершується
в XX ст. у зв'язку з відокремленням нематеріального виробництва (на-
уки, освіти, охорони здоров'я, культури і т.д.)

В умовах науково-технічної революції (сер. XX ст.) почався п'ятий
великий суспільний поділ праці – відокремлення від матеріального і не-
матеріального виробництва інформаційної сфери.

Існують прогнози, що подальшим великим суспільним поділом праці
буде відокремлення   науки як сфери діяльності людини.
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Суспільний поділ праці визначався рівнем розвитку матеріально-ре-
чового фактору продуктивних сил і вимагав нової суспільної форми –
соціально-економічного відокремлення виробника, яке реалізується че-
рез власність окремих товаровиробників на засоби виробництва та ре-
зультати праці. Таким чином соціально-економічна відокремленість ви-
робника стала причиною  виникнення товарної форми виробництва.

Соціально-економічна відокремленість визначається формою влас-
ності та характеризується такими умовами відтворення й повторення
процесу виробництва:

1) відокремлення кругообігу засобів виробництва і робочої сили –
кожен товаровиробник самостійно, окремо від інших забезпечує собі
фактори виробництва для повторення процесу виробництва;

2) власне відтворення. Виробництво повторюється за рахунок до-
ходів від реалізації виробленої продукції;

3) облік витрат праці та еквівалентно-вартісне відшкодування, тоб-
то виробник підраховує свої витрати на виробництво продукції і вимагає
від споживача їх повернення;

4) зв'язок між людьми виявляється в речовій формі при посеред-
ності продуктів праці, тобто через купівлю-продажу товарів;

5) наявність особистого економічного інтересу. Товаровиробник ви-
готовляє продукт, відшкодовує свої витрати і одержує прибуток.

Зміст соціально-економічної відокремленості змінюється, попов-
нюється в процесі розвитку видів товарного виробництва.

3. Види товарного виробництва

Першим історичним видом товарної форми виробництва стало про-
сте товарне виробництво. Умовою його виникнення був другий великий
суспільний поділ праці – відокремлення ремесла від землеробства. Ре-
місники виробляли продукцію спеціально для обміну. Виробництво то-
варів стає регулярним і стійким. Причина виникнення простого товарно-
го виробництва – поява приватної власності на засоби виробництва. Про-
дукти  праці тепер не віддавалися в загальне користування, а обмінюва-
лися і продавалися.

Проте товарне виробництво найвищого розвитку досягло в умовах
феодального суспільства. Воно стало базою і висхідним пунктом роз-
витку капіталістичних виробничих відносин. Зберігається цей вид ви-
робництва і в сучасних економічних системах – виробництво ремісників,
малий бізнес і фермерство.
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Другий історичний вид – капіталістичне товарне виробництво (роз-
винуте товарне виробництво). Висхідним моментом перетворення про-
стого товарного виробництво в капіталістичне стала купівля-продаж ро-
бочої сили. Коли цей процес став масовим, капіталістичне товарне ви-
робництво прийняло пануючу форму економічних відносин.

Два види товарного виробництва мають наступні спільні риси:
1) базуються на суспільному поділі праці;
2) приватна власність на засоби виробництва, анархічний, стихійний

характер функціонування і  розвитку;
3) повна соціально-економічна відокремленість виробників;
4) економічні зв'язки відокремлених виробників через обмін товарами.
Відмінності між простим і капіталістичним товарним виробництвом

представлені у вигляді табл. 1.

Таблиця 1

Просте товарне виробництво Капіталістичне товарне 
виробництво 

1. Трудовий вид приватної влас-
ності на засоби виробництва, безпо-
середнє поєднання індивідуального 
робітника з індивідуальними засобами 
виробництва. 

2. Базується на особистій праці 
ремісника та його сім’ї. 

3. Дрібне, розпорошене індивіду-
альне виробництво. 

4. Продукт праці належить вироб-
нику. 

5. Мета виробництва – задово-
лення потреб виробника та його сім’ї. 

6. Не виступає загальною формою 
суспільного виробництва, існує поряд 
з іншими формами (натуральною, ка-
піталістичною) 

1. Нетрудовий вид приватної 
власності, опосередковане поєд-
нання факторів виробництва че-
рез купівлю-продаж робочої сили. 
Обидва фактори виробництва ви-
ступають в форми товару. 

2. Експлуатація найманих ро-
бітників 

3. Велике суспільне вироб-
ництво, спільна праця багатьох 
найманих робітників (сучасні ка-
піталістичні підприємства налі-
чують десятки і сотні тисяч ро-
бітників). 

4. Продукт праці належить 
власнику засобів виробництва. 

5. Мета виробництва – одер-
жання прибутку, нажива, збага-
чення. 

6. Виступає всезагальною, пе-
реважною формою виробництва, 
але допускає існування інших 
форм 
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Ці риси простого і капіталістичного товарного виробництва як за-
гальні, так й відмінні називаються основними та суттєвими, тому що збе-
рігаються на всіх етапах свого розвитку; існують в кожній економічній
системі, хоч і можуть мати свою специфіку у зв'язку з національними,
історичними та іншими особливостями різних країн.

Третій вид товарного виробництва – безпосередньо суспільне
товарне виробництво.

Товарне виробництво – історична категорія, яка існувала не завжди
і з часом, внаслідок розвитку продуктивних сил, концентрації праці й ви-
робництва, прогресу суспільного поділу праці, зростання усуспільнення,
зникне. На зміну йому прийде більш досконала форма – безпосередньо
суспільне виробництво. Перехідна форма до нього – безпосередньо су-
спільне товарне виробництво виникла на поч. XX ст. і одержала наз-
ву соціалістичне товарне виробництво. Цей вид товарного виробни-
цтва базувався на  суспільній власності на засоби  виробництва, пла-
номірній організації праці і виробництва, функціонуванні сукупної робочої
сили, яка втрачала товарний характер. Проте суперечності одержавле-
ної економічної системи деформували початки безпосередньо суспіль-
ного виробництва.

4. Товар та його властивості

Товарне виробництво – це таке виробництво, в якому продукт ви-
робляється не для власного споживання, а для продажу, тому називаєть-
ся товаром.

Життя людини пов'язане з матеріальними та духовними благами.
Благо – це те, що має певний позитивний зміст, задовольняє певну люд-
ську потребу і відповідає інтересам, цілям та прагнення людей. Відрізня-
ють матеріальні й духовні блага та послуги. В умовах товарного вироб-
ництва блага мають форму товару.

Товар – це продукт праці, створений для обміну шляхом купівлі-про-
дажу. Він має дві властивості:  споживчу вартість і вартість.

Споживча вартість – це речовий зміст блага, здатність задоволь-
няти певні людські потреби. Вона залежить від природних властивостей
речей, які люди виявляють в процесі історичного розвитку. Оскільки спо-
живча вартість завдяки своїм корисним властивостям задовольняє різно-
манітні людські потреби: може бути предметом особистого споживання
або засобом виробництва, то її називають фактором товару. Корисність
блага ідентична споживчій  вартості і виражає відношення його власти-
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востей до потреб людини. В корисності відображається зіставлення
об'єктивної та суб'єктивної сторін споживчої вартості. Споживча вартість
має відносну рідкість, адже все, що продається, має бути обмеженим,
бо інакше товар не продавався, а всі блага були б безкоштовними.

Товарне виробництво існує в різних соціально-економічних форма-
ціях й споживча вартість певного товару залишається незмінною, але
вона на різних щаблях розвитку суспільства також є історичною катего-
рією, тому що відбувається відкриття нових корисних властивостей ба-
гатьох традиційних товарів та зміна спектру їх використання; розширен-
ня кількості споживчих вартостей; суспільний поділ праці та спеціалізація
виробників на виготовленні окремих частин продукту; виникнення в якості
споживчих вартостей послуг.

Споживча вартість товару завжди є суспільною, тому що продукт
виготовляється не для власних потреб, а для продажу іншим, але вона не
виражає суспільних відносин. Вона є носієм мінової вартості і саме
в цьому полягає її специфічна риса, визначна роль в системі суспільних
відносин.

Мінова вартість – це кількісне співвідношення, визначені пропорції,
в яких споживча вартість одного роду обмінюється на споживчу вартість
іншого роду. Порівняння різних товарів двох якісно різних споживчих вар-
тостей відбувається на об'єктивній основі – втілена в них праця, яка ство-
рює вартість товару.

Вартість товару тісно пов'язана з міновою вартістю, але ці поняття
не тотожні. Вартість – це внутрішня властивість товару, це праця, яка
утілена в товар виробником в процесі його створення. Мінова вартість –
це зовнішній прояв вартості при посередництві обміну одних товарів на
інші.

Вартість – історична категорія, яка існує лише тому, що продукт
праці створюється для продажу у вигляді товарів. Без товарної форми
речей не має вартості.

Вартість не є властивістю речей, це виробничі відносини людей
в умовах товарного виробництва.

Виходячи із суті понять – товар, споживча вартість і вартість, мож-
на зробити наступні висновки:

1) споживча вартість і власне вартість складають єдність, одна без
іншої вони не існують. Товар лише тоді буде товаром, коли він має ці дві
властивості;

2) споживча вартість і власне вартість – це протилежні властивості
товару, тому що товари, як споживчі вартості, не мають кількісного по-
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рівняння і якісно різнорідні, проте як вартості товари кількісно прирівню-
ються та якісно однорідні – витрачена праця на їх виробництво;

3) споживча вартість і вартість товару представляють собою єдність,
проте водночас вони виключають одне одного, тому що товар не може
бути використаним однією людиною одночасно як споживча вартість
і вартість. Для виробника товару споживча вартість не представляє важ-
ливості. Він виробляє її лише тому, що вона є носієм вартості, яка  про-
явиться в міновій вартості під час продажу товару. Споживач, навпаки,
використовує споживчу вартість, купує саме цей товар, а не інший, має
визначену споживчу вартість. В цьому полягає єдність і суперечність
між споживчою вартістю і вартістю товару.

Чому товар роздвоюється на споживчу вартість і вартість?
В процесі створення товару виробник одночасно виробляє споживчу

вартість і вартість товару, а його праця має двоїстий характер.
Праця кожного товаровиробника має якісну визначеність. Праця

коваля якісно відрізняється від праці кравця, ткалі і т.д.
Різні види праці відрізняються одна від одної за метою – створення

тієї чи іншої споживчої вартості; за знаряддями і предметами праці. Пра-
ця витрачена у визначеній формі та якісно відмінна від інших видів нази-
вається конкретною, її результатом є споживча вартість товару.

Не дивлячись на те, що виробники – коваль, ткаля, кравець, земле-
роб витрачають працю в різних конкретних формах, вона має загальну
фізіологічну основу – продуктивне витрачання м'язів, нервів, мозку, тоб-
то робочої сили у фізіологічному розумінні.

Витрати людської робочої сили в фізіологічному розумінні назива-
ються абстрактною працією. Вона присутня у всіх товарах, робить
однорідними, дозволяє їх порівнювати.

Фізіологічна єдність людської праці, тобто витрати робочої сили вза-
галі, існувала і буде існувати завжди. Проте форму абстрактної праці
вона приймає лише в суспільстві, де продукти праці переходять із сфери
виробництва в сферу споживання через обмін при посередності купівлі-
продажу, тобто товару. В натуральному господарстві не існує вартості
і абстрактної праці.

Таким чином, абстрактна праця – це специфічна економічна ка-
тегорія товарного виробництва, виражає виробничі відносини на кон-
кретному етапі розвитку продуктивних сил суспільства. Праця, що вироб-
ляє товар, має двоїстий  характер: конкретний і абстрактний,  перший
створює споживчу вартість, другий – вартість.
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Матеріальні та духовні блага як товари мають  споживчу вартість
і вартість. У сучасному суспільстві в якості товарів виступають і послу-
ги. Вони мають свою наступну специфіку порівняно з іншими товарами:

1) послуга – це трудова діяльність, результатом якої є корисний ефект,
що задовольняє певну потребу людини;

2) споживча вартість послуги не має речової форми, її не можливо
безпосередньо накопичити, а треба споживати в момент виробництва;

3) споживча вартість послуги – це корисний ефект діяльності, живої
праці.

Вартість товару, на відміну від її носія – споживчої вартості, суспіль-
не явище і виступає як економічна категорія, тобто є виробничим відно-
шенням між товаровиробниками з обміну товарів на основі абстрактної
праці виробників. Ці виробничі відносини виявляються через мінову
вартість, співвідношення товарів, тобто уречевлюються, мають речову
форму.

5. Суперечності товарного виробництва

В умовах приватної власності конкретна праця товаровиробників
виступає як приватна, тобто витрачається стихійно, без урахування по-
треб суспільства. Кожен товаровиробник виробляє споживчу вартість
уособлено, незалежно від інших, при цьому керується своїми власними
інтересами. Він створює споживчу вартість і вважає, що знає потреби
інших людей. До того ж в суспільстві існує поділ праці, фактично всі, хто
виробляє товари, працює не для себе, а для інших. Тому праця кожного
товаровиробника є не тільки приватною, а й суспільною. Звідси виникає
суперечність – один вид праці є одночасно і приватним, і суспільним.
При чому суспільний характер праці проявляється лише на ринку, при
обміні, за умови, що товар продали або купили. Якщо товар не купили, то
це означає, що праця, витрачена на його виготовлення, залишається при-
ватною, нікому непотрібною.

Суперечність між приватною й суспільною працею відображається
в суперечності між споживчою вартістю і вартістю товару. Товар – єдність
двох властивостей: споживчої вартості і вартості. Якщо він не знаходить
збуту, споживача, то це означає, що суспільству не потрібна запропоно-
вана споживча вартість, а відповідно й вартість. Суспільство не визнає
витраченої  абстрактної праці в даній конкретній формі.

Суперечність між приватною і суспільною працею, втіленою в това-
рах, являє собою основне протиріччя простого товарного виробництва.
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В умовах капіталізму, розвинутого товарного виробництва ця суперечність
переростає в основне протиріччя капіталістичного способу виробництва –
суперечність між суспільним характером виробництва і приватним ха-
рактером привласнення його результатів.

6. Трудова теорія вартості

Трудова теорія вартості започаткова англійською класичною по-
літичною економією. Її представниками були У. Петті, А. Сміт, Д. Рікар-
до. Вони стверджували, що загальною властивістю всіх товарів є втіле-
на в них праця як матеріальна субстанція вартості. Цей науковий підхід
до виявлення джерела і змісту вартості як економічної категорії був дуже
важливим для становлення й розвитку капіталістичного способу вироб-
ництва. Проте класична політична економія, виявивши зміст національ-
ного багатства, джерело і шляхи зростання за рахунок суспільного по-
ділу праці, кількості працюючих та підвищення продуктивності праці, на
цьому зупинилася.

Подальший розвиток трудової теорії вартості пов'язаний з Карлом
Марксом. Аналіз капіталістичних виробничих відносин К. Маркс почи-
нає з товару і пояснює, що всі економічні зв'язки в умовах капіталізму
здійснюються у формі товару; товар являє собою загальну форму су-
спільного багатства. В умовах капіталістичного суспільства все про-
дається і все купується, товаром стає робоча сила.

Виходячи з цього К. Маркс визначив місце товару  в умовах капіта-
лізму – це елементарна економічна клітина буржуазного суспільства.
Приймаючи основні наукові положення  класичної політичної економії,
К. Маркс доповнює її відкриттям двоїстого характеру праці, яка ство-
рює товар. Це дозволило К. Марксу відкрити суперечності як простого
товарного виробництва, так і капіталістичного.

В навчальному посібнику "Політична економія" за редакцією профе-
сора К.Т. Кривенка зазначається, що в  західній економічній літературі
теорія трудової вартості має небагато прихильників, викладається сутність
суб'єктивно-психологічної теорії вартості, неокласичної теорії вартості,
яким автор віддає перевагу. Зрозуміло, що життя, в тому числі економіч-
не та наукове не стоїть на місці, змінюються й умови суспільного ви-
робництва та економічні системи. Зазначені теорії вартості безумовно
важливі з організаційно-економічної точки зору, та щодо зростання ефек-
тивності суспільного виробництва, тобто питань, що досліджуються
в "Економіксі". Політичній економії, де досліджуються соціально-еко-
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номічні відносини, її функції (методологічна та ідеологічна), як це було
закладено в англійській класичній політекономії, відповідає трудова тео-
рія вартості.

К. Маркса не можна назвати автором трудової теорії вартості. За-
початкували її У. Петті в Англії і П. Буагільбер у Франції, а розробляли –
А. Сміт і Д. Рікардо, про що й відзначав К. Маркс в I і IV томах "Капіта-
лу". Відкриттям двоїстого характеру праці, втіленої в товарі, К. Маркс
вніс уточнення з багатьох положень трудової теорії вартості та завер-
шив її. При чому саме ці положення дозволили К. Марксу вирішити ті
питання політичної економії, перед якими зупинилася класична політична
економія.

7. Величина вартості товару

Економічною субстанцією (змістом) вартості є суспільна абстракт-
на праця. Величина вартості товару визначається кількістю суспільно-
необхідної праці. Кількість праці вимірюється робочим часом – година-
ми, днями і т.п. Товаровиробників багато і кожен на виробництво однако-
вого товару витрачає різну кількість праці.

Робочий час, витрачений на виробництво товару на окремому
підприємстві, називається індивідуальним робочим часом і складає інди-
відуальну вартість.

Ринок не визнає індивідуальної вартості. На ринку існує ринкова
вартість, яка визначається суспільно необхідним робочим часом. Лише
в окремих випадках індивідуальна вартість може збігатися з ринковою.

Суспільно необхідний робочий час – це час, потрібний на виготов-
лення певної споживчої вартості для задоволення потреб суспільства за
існуючих суспільно нормальних умов виробництва і при середньому
в даному суспільстві рівні продуктивності та інтенсивності праці.

Суспільно нормальними умовами  визнаються ті, за якими виготов-
ляється основна маса товарів (табл. 2).

Таблиця 2
Групи 
вироб-
ників 

Індивідуальні ви-
трати на одиницю 
продукції, год 

Кількість ви-
готовленої про-

дукції 

Витрати 
виробників, 

год 

Ринкова вартість 
товару, год 

I 10 100 1000 
II 8 1000 8000 
III 6 200 1200 

6,7
1200

12008000 =+  
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З розвитком продуктивних сил суспільно необхідний час не зали-
шається незмінним, тому що підвищується технічна забезпеченість праці;
з'являються нові, більш раціональні прийоми виконання робіт; зростає
кваліфікація, уміння, навики робітників.

В нашому прикладі ринок не визнає індивідуальних витрат І групи
виробників, частково не приймає витрат II групи і з часом ринкова вартість
стане збігатися з індивідуальними витратами ІІІ групи.

Співвідношення ринкової та індивідуальної вартостей товару зале-
жить також від суспільних потреб, сукупного платоспроможного попиту
на певні види товарів.  Якщо товарів виробляється більше чи менше, то
рівень регулюючих витрат змінюється.

Скорочення суспільно необхідного часу настає внаслідок підвищен-
ня продуктивності праці  виробника. Продуктивність праці – ефек-
тивність цілеспрямованої виробничої діяльності людей протягом певного
часу. Її результативність  зумовлюється змінами в знаряддях праці, тех-
нології виробництва продукції, організації процесу праці та виробництва.

Продуктивність праці вимірюється кількістю продуктів, які вироб-
ляються в одиницю робочого часу (годину, день, місяць, рік) або кількістю
робочого часу, витраченого на виготовлення однієї одиниці товару.

Величина вартості товару обернено пропорційна продуктивності праці,
тобто підвищення останньої призводить до зниження вартості одиниці
товару і, навпаки, низька продуктивність праці – вища вартість товару.
Динаміка продуктивності праці в суспільстві визначається дією все-
загального закону зростання продуктивності праці й веде до зниження
суспільно необхідного часу, тобто вартості товару. Особливо вона при-
скорюється в умовах науково-технічного прогресу і науково технічної ре-
волюції.

Крім продуктивності праці, на величину вартості товару впливає її
інтенсивність. Суспільно необхідний час визначається середньою інтен-
сивністю праці, тобто нормальною для здоров'я людини. Проте праця
товаровиробника може бути більш або менш інтенсивною.

Інтенсивність праці – витрати робочої сили в одиницю часу. На
відміну від продуктивності вона збільшує загальну вартість товару. Підви-
щення інтенсивності праці рівнозначне збільшенню робочого дня.

Величина вартості товару залежить від складності праці, що його
створює. Вартість товару визначається кількістю простої праці, яка не
потребує спеціальної підготовки. Проте товар створюється не простою,
а складною працею, яка потребує спеціальної підготовки, оволодіння пев-
ною спеціальністю, тобто передбачає отримання освіти. У складній праці
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втілено не тільки зусилля кваліфікованого робітника, а й опосередкована
праця людей, яка витрачена на його підготовку. Тому складна праця – це
зведена до степіню проста.

Процес зведення найскладнішої праці до простої називається редук-
цією праці. Вона відбувається постійно під час обміну товарів. Товар
може бути продуктом найскладнішої праці, але його вартість прирівнює
його до продукту простої праці. Різні пропозиції, в результаті яких склад-
на праця зводиться до простої, визначаються в процесі обміну.

Залежність величини вартості від продуктивності та інтенсивності
праці, а також від її  складності означає, що вартість та мінова вартість
співвідносяться як сутність і форма вияву сутності. Вони органічно по-
в'язані, проте їх не можна ототожнювати. Вартість товару створюється
в процесі його виробництва і є умовою обміну та встановлення мінової
вартості. Наприклад, якщо одна одиниця товару А обмінюється на одну
одиницю товару В, то це означає, що їх вартість є рівною. Якщо через
деякий час продуктивність праці  виробників товару В зросте вдвічі, то
вартість їх відповідно на стільки ж зменшиться, тому одна одиниця то-
вару А буде дорівнювати двом одиницям В, тобто вартість товару А не
зміниться, але форма її вияву (мінова вартість) збільшиться вдвічі.

Нетотожність величини вартості й мінової вартості виявляється
й при збільшенні або зменшенні величини вартості товарів А і В, якщо їх
мінова вартість залишається незмінною. Якщо продуктивність праці ви-
робників обох товарів зросла удвічі, то вартість товарів зменшилася на
стільки ж, проте мінова вартість не змінилася: одна одиниця товару А
обмінюється на одну одиницю товару В.

Таким чином, вартість товарів може змінюватися при сталості їх
мінової вартості і, навпаки, при  зміні вартості товарів їх мінова вартість
може залишатися незмінною.

8. Закон вартості та його функції

В товарному виробництві принципи господарювання базуються на
законі вартості, який відображає рівність виробників на основі витрат
праці, залежності пропорцій обміну товарів від величини їх вартості, не-
залежності, самостійності і відповідальності товаровиробників перед су-
спільством.

Закон вартості – внутрішній, суттєвий, стійкий, причинно-наслідко-
вий зв'язок між величиною суспільно необхідної абстрактної праці, яка
потрібна для виробництва товарів, і кількісними пропорціями їх обміну.
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Він відноситься до групи особливих економічних законів, тому що діє
у деяких суспільних способах виробництва. Закон вартості почав діяти
декілька тисячоліть тому з виникненням виробництва продуктів для об-
міну в якості товарів. В докапіталістичних суспільних формаціях доміну-
ючим було натуральне виробництво, тому він не відігравав визначальної
ролі у функціонуванні та розвитку економіки. Цієї властивості закон вар-
тості набуває лише в суспільствах з характерним домінуванням вироб-
ництва товарів.

В найбільш загальній формі закон вартості означає обмін еквівалентів,
тобто обмін товарів та послуг відповідно  до суспільно необхідних вит-
рат на їх виготовлення.

Основні риси закону вартості наступні:
1. Вираження внутрішньо необхідних, суттєвих і сталих зв'язків між

індивідуальними і суспільно необхідними витратами виробництва товару
(закон безпосереднього виробництва). Мінова вартість товарів регулюєть-
ся суспільно необхідними витратами, тому товаровиробники повинні під
час виробництва товару зменшувати і порівнювати індивідуальну вартість
свого товару з ринковою. Товаровиробник визначає приблизну мінову
вартість виробленого товару заздалегідь, до того як виставить його на
ринок.

2. Діє в сфері обміну, встановлює зв'язок між товаровиробниками,
у яких кількість і якість витраченої абстрактної праці на виробництво їх
товарів відповідає суспільно необхідній праці. Якщо така відповідність
відсутня, то обмін не відбувається або стає не еквівалентним.

3. Наявність сталих економічних зв'язків виробників ідентичних то-
варів через конкуренцію, взаємний тиск підприємців. Під час обміну то-
варів виграє той виробник, у якого індивідуальні витрати праці на одини-
цю товару менші суспільно необхідних. В цьому випадку закон вартості
стає рушійною силою розвитку виробництва і таким чином виражає
єдність безпосереднього виробництва та обміну.

4. Регулює єдність виробників і об'єднує інтереси індивіда та су-
спільства, тому що визнає лише суспільно необхідні витрати праці.
В суспільстві, де діє закон  вартості, кожен товаровиробник володіє тими
споживчими вартостями, котрі виробив для суспільства у відповідності
з суспільно необхідним часом, і ніхто не може паразитувати за рахунок
іншого.

5. Вираження внутрішньо необхідних і сталих зв'язків між вартістю
і цінами товарів. Тому цей  закон називають законом цін. Ціна товару –
грошовий вираз вартості. Вона повинна дорівнювати вартості товару або
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коливатися навколо неї. Ціна може відхилятися від вартості вверх або
вниз під впливом закону попиту і пропозиції, але в основі ціни завжди
знаходиться вартість.

Закон вартості – універсальний закон економічного життя, виникає
в умовах товарного виробництва і діє на всіх етапах розвитку, але ступінь
його реалізації з розвитком товарного виробництва змінюється, модифі-
кується. В класичному вигляді закон вартості (ціна дорівнює вар-
тості або коливається біля неї) діє лише в умовах простого товарного
виробництва. Це зазначав англійський економіст Адам Сміт, а в умовах
розвинутого товарного виробництва, на його погляд, закон вартості не
діє. Проблему вирішив К. Маркс в ІІІ томі "Капіталу", де довів, що
в умовах капіталізму вільної конкуренції закон вартості не зникає, а мо-
дифікується в закон цін виробництва.

Закон вартості виконує такі функції:
1. Стихійний регулятор суспільного виробництва: встановлює про-

порції між галузями і видами  виробництва, розподіляє ресурси (засоби
виробництва, робочу силу, капітал) між ними. Товаровиробники, неефек-
тивно використовуючи фактори виробництва, ресурси, мають індивіду-
альну  вартість вищу за ринкову, тому не можуть відшкодувати частину
власних витрат і здійснити відтворення. Закон вартості встановлює рівно-
вагу між галузями, витратами робочого часу, які суспільство повинне
витрачати на виробництво товарів кожного виду. Ця рівновага постійно
порушується внаслідок існування суперечностей простого і капіталістич-
ного товарного виробництва. Цю функцію закон вартості виконує в по-
єднанні з іншими економічними законами: законом відповідності вироб-
ничих відносин рівню і характеру розвитку продуктивних сил; законом
зростання потреб; законом економії часу; основним економічним зако-
ном.

2. Стимулює науково-технічний прогрес, інтенсивність праці, концен-
трацію виробництва, його спеціалізацію та підвищення кваліфікації робіт-
ників. Ця  функція закону вартості породжується суперечністю між при-
ватною конкретною і суспільною абстрактною працями, спонукає товаро-
виробників використовувати зазначені чинники для максимального ско-
рочення індивідуального робочого часу порівняно із суспільно необхід-
ним, оскільки лише за цієї умови можна одержати переваги на ринку
виробленої продукції, зміцнити своє економічне положення у виробництві.

3. Соціально-економічна диференціація товаровиробників. Об'єктив-
ним чинником цієї функції є неоднаковість умов виробництва для окре-



мих виробників певної галузі, що зумовлює розбіжності між індивідуаль-
ною і суспільно необхідною, ринковою вартістю товару. Підвищення їх
зменшує доходи виробників, що обмежує, а з часом і не дозволяє забез-
печити самовідтворення виробництва. Такі товаровиробники змушені
переходити  в інші галузі або банкрутують. Якщо у товаровиробника
індивідуальна вартість нижча за суспільно необхідну, то він збагачуєть-
ся, а це дозволяє йому розширити виробництво, залучити нових робіт-
ників, перетворити просте товарне виробництво на капіталістичне. Цією
функцією закон вартості створює умови перетворення простого товарно-
го виробництва на  капіталістичне, стимулює розвиток продуктивних сил
суспільства. Виробники за умов товарного виробництва змушені по-
стійно вдосконалювати техніку, технологію та організацію праці, підви-
щувати її продуктивність і таким чином знижувати індивідуальні витрати
виробництва. Процес диференціації товаровиробників здійснюється не
тільки в умовах простого товарного виробництва, а й в умовах капіталі-
стичного. Прогрес продуктивних сил суспільства і конкуренція товаро-
виробників зміцнює економічне становище одних, перетворюючи із
дрібних і середніх на великих конкурентноздатних виробників, і спричи-
няє збіднення та  розорення інших. Процес диференціації виробників, кон-
центрації та централізації виробництва відбувається постійно.



35

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА

1. Башнянин Г.І., Лазур П.Ю., Медведєв В.С. Політична економія.
– К.: Ніка-Центр Ельга, 2000. – 528 с.

2. Бєляєв О.О., Бабело А.С. Політична економія: Навч. посібн. – К.:
КНЕУ, 2001. – 328 с.

3. Економічна теорія. Політекономія: Підручник / За ред. В.Д. Бази-
левича. – К.: Знання-Прес, 2001. – 581 с.

4. Маркс К. Капитал // Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения: В 50 т. –
2-е изд. – М.: Политиздат, 1983. – Т. 1. – 905 с.

5. Основи економічної теорії: Підручник / За ред. С.В. Мочерного. –
Тернопіль: АТ "Тарнекс", 1993. – 790 с.

6. Основи економічної теорії. Політекономічний аспект: Підручник /
За ред. Г.Н. Климка, В.П. Несторенка. – К.: Вища школа, 1997. – 744 с.

7. Общая экономическая теория (политэкономия): Учебник / Под
общ. ред. В.И. Видяпина, Г.П. Журавлевой. – М.: Промо-Медиа, 1995.
– 130 с.

8. Политическая экономия: Учебник / Под ред. В.А. Медведева. –
М.: Политиздат, 1990. – 735 с.

9. Політична економія: Навч. посібн. / За ред. В.О. Рибалкіна, В.Г. Бод-
рова. – К.: Академвидав, 2004. – 672 с.

10. Політична економія: Навч. посібн. / За ред. К.Т. Кривенка. – К.:
КНЕУ, 2001. – 508 с.

11. Экономическая теория на пороге XXI века / Под ред. Ю.М. Оси-
пова, В.Т. Пуляева, В.Т. Рязанова, Е.С. Зотовой. – М.: Юрист, 1998.
– 768 с.

ЗМІСТ

Вступ .................................................................................................................................          3
Тема 1. Економічна система суспільства ................................................................         4
Тема 2. Відносини власності .........................................................................................       10
Тема 3. Форми організації суспільного виробництва ..........................................      18
Рекомендована література ...........................................................................................       35



Навчальне видання

КОВАЛЬОВА Ірина Григоріївна
ПРОСТЯКОВ Михайло Григорович

Методичні рекомендації з курсу
"ПОЛІТЕКОНОМІЯ"

для самостійного вивчення напряму
"Економіка і підприємництво"

В двох частинах
Частина І

(українською мовою)

Редактор  В.А. Стєкольщикова
Комп’ютерна правка  та  верстка  В.Г.  Мазанко

Коректор М.О. Паненко

Свідоцтво про внесення суб'єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців,
виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції

ДК № 2506 від 25.05.2006 р.

Підписано до друку 30.01.07. Папір офсетний.  Формат 60×84/16.
 Друк  офсетний. Гарнітура "Таймс".  Ум. друк. арк. 2,1. Обл.-вид. арк. 2,3.

Тираж  200  прим.  Вид. № 31. Зам. №  6. Ціна договірна

Видавець і виготівник Національний університет кораблебудування,
54002, м. Миколаїв, вул. Скороходова, 5


